

# 大美周口连连看 出彩蝶变换新颜

2021年5月21日 星期五

组版编辑：范小静

周口晚报

E-mail:zkwbfxj@126.com



蓝天映衬下的中原路跨沙颍河大桥

## 一桥风景 两岸繁华

□记者 彭慧/文 孙安平 王映/图



周口大闸



松花江路跨幸福河桥“冲上云霄”



恒山路跨流沙河桥



平安路跨幸福河桥气势恢弘

### 核心提示

而今一桥穿南北，物流车潮竟自由。桥，是连接两岸的通道，是城市发展的命脉，更是城市记忆的见证。

周口因水而有了灵气，因桥梁而有了诗韵。夜晚，静谧的沙颍河上，站在中心城区大庆路高楼之上，向沙颍河畔举目远眺。作为不可或缺的交通主动脉，八大道桥、大庆路大桥，同刚通车的中原路跨沙颍河大桥比肩而立，桥上霓虹闪烁，岸上流光溢彩，像一串串闪光的珠链，将沙颍河装扮得分外璀璨。不远处，鏖战中的七一路跨沙颍河大桥策马扬鞭，城区又一处便捷的动脉大通道计日可期。

这些见证着城市发展桥梁的变迁，诉说着城市日新月异的变化。

千姿百态的桥，不仅点缀了城市景观，记录下城市的变迁，更衍生出许多故事，丰盈着城市的灵魂。

时光倒流数十载，过去老周口的桥有什么来历？

我们的“母亲河”——沙颍河，她滋养着两岸沃野，浇灌出丰饶的五谷。民国时期，两岸民众主要靠渡船摆渡过河，平日里去对岸走亲戚串门都要花去半天工夫。横亘两岸的“天堑”，让两岸人们“望河兴叹”。

据记载，为回应群众渴盼，1932年，河南省建设厅派人到周口勘察，拟定周家口（今周口市）沙颍河大桥建桥计划，1934年列入省重点工程，由赵国华工程师（河南人，曾留学日本）设计，并全额拨付标的金额开工建设。由于桥北岸的5号桥墩打桩时遇到坚硬砂浆层，承建方公司要求加价，周口商会从地方筹集5000银元，使工程得以顺利进行，历时1年零7个月，于1935年12月完工，时人称之为“洋桥”，也是中

### 唤醒老桥尘封的记忆

心城区第一座钢筋混凝土结构桥梁。

被老一辈人津津乐道的是，当时桥上游左侧放置一卧式铁牛，牛下唇为我市的水位安全线。相传每年发大水的时候，洪水最多只淹到铁牛嘴巴以下，感恩有它默默守护，两岸百姓才免受洪水肆虐，因此每逢初一、十五，前往此处烧香拜佛的百姓络绎不绝。

这自然只是一个耳熟能详的民间传说。从上世纪60年代起，每逢汛期，沙颍河洪水流量剧增，桥的泄洪能力明显不足。历经半个多世纪的风雨洗礼，河水冲击，战火破坏，桥体多处受损，加上桥面过窄，1987年2月21日，承载着几代人记忆的这座老桥被拆除，重建新桥。桥梁按河口宽180米设计，5孔，工程总长402米，桥身长180米，且北部有立交旱桥，1989年9月竣工通

车。

新中国成立后，我市的桥梁建设迅猛发展。

据《周口地区交通志》记载，1970年竣工验收的八一路胜利桥，桥全长183.2米，桥面净宽7米，两侧各1米宽人行道，在技术不发达、安全系数低的当下，当年在钻孔灌注时，一度遭遇了井壁塌方淤塞，造成了质量事故与浪费，尝试了多种办法，建筑过程颇为曲折。2011年7月23日，因承载负荷较大，年久失修，定为危桥的胜利桥被拆除重建。

而今横跨南北两岸、气势如虹的八大道桥，就是由胜利桥拆除重建而来。

2012年9月9日，重获新生的八大道桥以寓意“龙都周口”的现代化桥梁的崭新形象展现在市民面前。八大道桥立面大气、舒展，桥墩厚重、气派，搭配特有的花纹图案，展现出灿烂悠久“龙都古城”的人文底蕴。

爱好者的网红打卡之地。

在水系治理过程中，既有新建桥梁，也有对老桥的综合利用。不少老桥经过提升改造后重焕新生，有腾飞路跨流沙河桥、汉阳路大闸桥、孙咀颍河桥。此外，新建通车的有恒山路跨流沙河桥、港横五路跨运粮河桥、黄河路跨运粮河桥、港纵四路跨运粮河桥。正在建设中分别有太昊路、中原路、通达路、004乡道跨运粮河桥。未来还将建设港纵五路跨运粮河桥等一批新桥。

从南到北，从东到西，四通八达，桥建城兴。这些桥在大幅度缓解交通压力的同时，扩大延伸了城市的空间，让这座历史文化古城有了鲜明的现代都市模样，让生活在此的市民尽情享受着现代化城市所应有的方便顺畅。

夏风朗月，夜幕已至，中原路跨沙颍河大桥灯光亮起，主桥的斜拉索犹如一根根白色琴弦，弹奏出华彩乐章，桥上川流不息，忙碌了一天的人们朝着回家的方向南来北往……②9

### 大建设迎来高光时刻

赋予了更深的文化内涵，造桥的结构形式分类有连续梁桥、斜拉桥、拱桥、钢架桥、悬索桥等，造型更加多元多变。

经过两年来的精心雕琢和细致打磨，现在，七条水系上早已是“一桥一景”，这些渗透了独特地方特色和传统文化元素的桥梁成为了城市重要的文化符号，一条绚丽多姿的水系观光带，正以新颖时尚、富有都市气息的面貌展现在广大市民面前。

纵观这一年，陆续亮相的有“一轮明月照古城”的中原路跨沙颍河桥，有“冲上云霄”的松花江路跨幸福河桥，有“竖琴琴弦般美感”的平安路跨幸福河桥，有“比翼双飞”的恒山路跨流沙河桥，有“彩虹卧波般磅礴”的北环路跨贾鲁河大桥……各式各样的桥梁，本身就是一道亮丽风景线，极大地改善了群众出行条件，也成为不少摄影